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Pentru România şi străinătate 15 lei pe an. In flecar© Duminecă. se socotesc după tarifă, cu p re ţu ri m oderate 
Abonamentele ft inserţiuntle se plătesc înainte.

Cu taotă lumea bine.
——ă---*---

O CONVORBIRE FAMILIARĂ

Deună zi, în o societate de domni 
şi doamne, s’a discutat tesa, dacă din 
punctul de vedere al integrităţii carac
terului, este corect ca cineva se fie 
bine cu toată lumea.

Sunt, a ridicat unul cestiunea, o 
seamă de oameni, cari au vecinie o 
atitudine reservatâ. Ei tac şi dacă vor- 
bosc, îşi cumpănesc tot cuvântul, ca 
nu cum va să emită vre-o părere hotă- 
dtă prin care ar putea să jignească 
sentimentul cui-va. Devisa vieţii Jo r 
este să se poarte aşa, ca să nu stâr
nească supărarea altora, ca . toţi să-i 
iubească şi astfel dănşii să ducă o viaţă 
tihnită, neatacată de mmeni şi împre
suraţi de iubirea tuturor.

Tendinţa aceasta, au zis unii, este 
întruparea egoismului. Propagatorii ei 
n’au alt scop decât promovarea şi asi
gurarea liniştei sufleteşti. Lor nu le 
pasă de binele obştesc, şi dacă totuşi 
fac ceva pentru aceasta, fapta lor nici

odată nu trece hotarele cari ar pri
mejdui tihneala traiului lor.

Eu, a observat un poet, cred că 
atributul principat al unui om corect 
este sinceritatea. Sincritatea impune ori 
şi cui ca să spună totdeauna ceea-ce 
simte. Cel ce tace, ori mă aproabă 
vecinie, şi-’mi face impresiunea, că sau 
nu are nici 6 părere, sau voieşte să 
mă amăgească. Prefer pe acela, care 
mă combate pe faţă, căci ştiu că am 
de a face ca un adversar sincer, cu 
care pot duce o luptă Cinstită. De a-
cesta nu mă tem. Dar mi-e frică de■' ■ ■ >
omul cu caracter închis, care te ascultă 
şi nu. zice nimica,^ ori te secundează 
prm mşt« terrrtfm itf  'doî peri: căci nu 
ştiu dacă stau în faţa unui pretin sau 
a unui duşman deghisat. Un om corect 
trebue să fie totdeauna sincer. Cuvin
tele şi faptele lui să ne ofere o carte 
deschisă,’ în care să putem ceti ce este 
el şi ce voeşte. - ,

O damă mai în vîrstâ, a accentuat, 
că a trăi bine cu toată lumea este un 
postulat al civilisaţiunei. Omul cult res

pectă opiniunea tuturor, căci numai aşa 
poate aştepta şi el respect pentru a sa.

Un domn mai bătrân a zis, că 
respectul clerit altora nu ne impune 
datoria să t alocăm convingerea noastră. 
Dacă ei reclamă să le cinstim vederile, 
tot cu atât drept putem cere şi noi 
se ne asculte părerea.

Un tinăr spunea eu mare entu- 
siasm, că civilisaţiunea nu pretinde să 
ne năduşim vocea conştiinţei, ci să ne 
manifestăm sentimetele, căci numai a- 
tuncea avem valoare în judecata obştei 
serioase, dacă ne presentăm în lume 
cu idei proprii.

Aceasta a îndmnat pe un preot, 
care se afla de faţă, să adauge, că nu
mai acela este un om întreg, care are 
euragiul să-şi susţină totdeauna con
vingerile. Cel ce caută să fie vecinie 
bine cu toată lumea, nu poate să se 
manifeste totdeauna aşa precum este, 
ci la fiecare ocasiune este nevoit să 
ascundă ceva din eul seu, să făţăreascâ 
sentimente pe cari nu le are, să mintă 
şi să se presinte într’un colorit fals.

F O  I Ţ  A

Păţâniele multcercatei Griselde.

(Urm are).

Nu trecu mult şi chiamă marchizul pe 
curtenii sei cei mai de frunte la sine, îi os- 
pătă bine şi le explică la masă toată causa, 
spunăndu-le, că a căpătat voie dela Roma 
să-şi lapede nevasta şi să-şi ia alta. Tocmai 
din aceasta causă i-a chemat să fie de faţă 
Ia a c e s t act dându-i cu presenţa lor mai 
mare vază şi putere; să îuţelege că nobilii 
aceştia îngâmfaţi încuviinţară acest pas al 
marchizului. Deci marchizul dă ordin servi
torilor săi să împărtăşească soţiei sale ceea 
ce se hotSrîse învitânduo să vie înaintea 
domnilor adunaţi.

Inima sărmanei Griselde să umplu de 
întristare cum auzi ceea ce s’a petrecut şi-şi 
blăstăma soartea oftând din adâncul inimii.

Pe faţă însă nu se arăta nici decum tristă, 
ci din contră era nepâsătoare; nici nu se 
turbură. Intrând în sală nu-şi putu ridica 
ochii de ruşine văzându-se încungiurată de 
aţâţi domni de frunte. Bărbatul ei marchizul 
se adresă câtrfl ea şi-i zise: »Draga mea 
Griseldo! Până in minutul'acesta ţi-am cunos
cut credinţa si dragostea câtră mine, şi şi eu 
te-am iubit cum se cuvine a iubi pe o soţie 
credincioasă.- O ursită deosebiră dela Dzeu 
mă face să-mi Întorc dragostea de cătră tine 
şi să mi-o îndreptez spre alta. Să fac aşa 
mă silesc prietinii şi supuşii mei, eară pa- 
triarchatul mi-a dat voie şi permisiune.

Prietinii şi supuşii mei voiesc să te de
părtez pe tine dela mine, căci nu eşti de 
rangul meu şi să-mi iau o temee de neam 
boieresc, carea să se potrivească cu mine, 
ca astfel să pot avea moştenitori după moarte 
îndreptăţiţi a stăpâni aceasta ţeară. Aceasta 
am voit să ţi-o Împărtăşesc în faţa acestor 
domni de frunte spunându-ţi că de azi încolo 
noi vom fi despărţiţi unul de altul. Deci să

te depărtezi din c,rtea mea în momentul 
acesta neluând cu sineţi altceva decât aceea 
ce ai adus*.

Poţi să-ţi închipueşti că aceste cuvinte 
ar fi isbit ca cu o săgeată şi pe cea mai 
curagioasă femee. Ce socotiţi însă, ce a răs
puns mult răbdătoarea Griseldă la cuvintele 
băi băţului ei şi cum s’a arătat în faţa acelor 
boieri mari ? Faţa ei nu s'a scimbat de loc 
ci ea â rostit următoarele cuvinte, pline de 
umilinţă: «Milostive doamnei Totdeauna am 
recunoscut, că între mine şi domnia-ta nu e  
potriveală, căci domnia-ta eşti boier mare, 
ear eu din neam de jos, de aceea mai că 
nu mi-a venit în minte a mă socoti de soţia, 
ci de servitoarea domniei-tale. Deşi m’ai făcut 
doamnă în acest palat, totnşi o mărturisesc 
înaintaa lui Dzeu, că eu m'am considerat 
totdeauna de servă. Deci Vă' mulţumesc 
pentru onoarea ce mi-o aţi dat-o fără să o 
fi meritat. De altmintrelea sum gata a mă 
duce cu inimă liniştită îndărăt in casa tatălui 
meu să-mi petrec zilele, ce Ie voiu mai avea



Cuvintele preotului au fost aplau
date de aproape toată societatea.

Numai o coeoniţă îşi lyă curagiul 
să observe;

Frumoase cuvinte, dar de multe- 
ori nu poţi ţinea morţiş la ele. De 
câte ori întâlnim pe căile vieţii nişte 
persoane, cari nu merită decât dispre
ţul nostru; cu toate acestea caută se 
le surîzi, să le întinzi mâna, căci sunt 
primejdioase, te atacă cu graiul, cu 
condei, şi decât să ajungi pe gura Iu- 
mei, preferi să te pui bine cu dânşii.

Observarea coconiţei însă stârni un 
resens. Representantul acesteia se făcu 
earăşi preotul zicând:

Cine are conştinţa nevinovăţiei sale 
nu se teme de nimeni, prin urmare nu-i 
pasă nici de aceşti bandişti ai onoarei. 
Nici lumea nu-şi pronunţă judecata fără 
să cumpănească; caută şi ea cine este 
acela care atacă şi pe cine isbeşte. Bâr- 
felile şi noroiul unui ticălos nu pot se 
atingă pe un om cinstit. Şi dacă cine-va 
totuşi se teme şi caută pretinia unor 
ast-fel de indivizi, mă face să cred că 
nici sufletul său nu este curat şi-re- 
lirică să nu se dea în lume păcatul 
lui ascuns.

Atunci luă cuvîntul un politician 
care până aci tăcu şi zise:

Un bărbat corect nici odată nu va 
întreţinea legături cu nişte indivizi, pe 
cari în sufletul său îi despreţueşte. Fi
gura lor nu trebuie săi facă onoare, 
vorba lor are să-l otrăvească, bunul simţ 
şi stringerea mânei lor să-l arzâ cu fe
rul roşu ferbinte. Omul de omenie nu
mai cu cei de seama lui poate să facă 
socieţaţe. Cei buni împreună şi cei răi

acolo, unde mi-am petrecut şi tinereţele. 
Trebue însă să Vă spun, că sum fericită a 
mă putea numi văduva onestă a unui march’Z 
cum eşti Domnia-ta, căci avui onoare a-ţi fi 
soţie. Soţiei ce o vei lua, îi poftesc din inimă 
tot binele şi toată fericirea, şi doresc să 
trăeşti cu ea mai fericit şi cu mai mare 
mulţămire, ca cu mine. —- Uşor voiu putea 
împlini mandatul ce mi-1 dai, să nu iau cu 
mine altceva decât ce am adus; n’am adus 
altceva decât o inimă credincioasă, şi golă- 
tate. Sunt gata a asculta de porunca Dom- 
niei-tale lăsându-ţi ceea ce am pe trupul meul 

După ce vorbi '"astfel"să desbrăcă de 
toate hainele şi podoabele ei, lâsându-şi pe 
trup numai un singur vestmânt. In fine îşi 
scoase inelul din deget, îl dete marchizului 
dimpreună cu alte preţioase şi zise:

>Goalâ am venit din casa părinţilor 
mei, goală mă voiu reîntoarce. Numai de 
ana Te rog, domnule march z! lasă-mi acest 
vestmânt de pftnză să-mi acoper trupul, din 
care s’au născut fii Domniei-tale, ca să mă
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separat. O amalgamisare ar fi să se îm
preuneze focul cu apa. Şi termină:

Vai de naţiunea aceia, ai cărei fii 
vreau să trâiească cu toată lumea bine. 
Ast fel de oameni, căutând neîncetat 
numai interesul lor, n’au să ridice po
porul din care fac parte.

Dama mai în virstră se crezu da
toare a-şi susţinea încă odată părerea :

Mi-se pare că discuţia a deraiat. 
D voastră combateţii tesa din punct de 
vedere special românesc, eu o susţin 
din consideraţii generale culturale. Pri
vită chestiunea astfel, cred că ambele 
părţi avem dreptate. Un om cinstit va 
căuta să fie bine cu toţi cei ce merită, 
dar va desconsidera pă toţi nevi edniqii.

Da, da, să auzea din toate părţile.
Aşa zicem şi noi.

Prin urmare, luă cuvântul doamna 
casei, voind să curme discuţia, îm daţi 
voe să resum eu conclusia ?

Poftim. Si doamna încheie:j
Cel ce are drept steag conducă

tor al vieţii să trâiassă bine cu toată 
lumea, nu poate rămânea un om întreg. 
Ascunzând azi un sentiment al seu, 
mâne altul, precum cer consideraţiile 
faţă de persoanele pe cari le întâlneşte, 
încetul cu încetul eul seu să toceşte, 
şi în cele din urmă, nu mai are nici 
un sentiment propriu. Neavând el ni
mic al seu, nu poate da nimica socie
tăţii şi neamului la care aparţine. Un 
astfel de om poate să fie un cult in
divid, un bun părinte de familie şi chiar 
un bun prietin; dar societatea şi naţiu
nea n’au nici un folos de el. (Aplause 
generale subliniară conclusiunea D-nei.

Io s if Vulcan.

pot duce până acasă fără se fia de batjocura 
lumii».

Toţi cei de faţă vărsară lacrimii de 
compătimire la aceasta privelişte tristă; chiar 
inima cea împetrită â marchizului să muie 
încât nu mai putu zrce nici o vorbă de du
rere şi compătimire, ci ne mai putându-se 
uita la Griselda îşi întoarse faţa într’altă parte 
căci, îl podidiră lacrimile. Dar în curând să 
reculese, şi o lăsă să plece aşa cum era. 
Cei ce erau de faţă să mirau de inima cea 
împetrită a marchizului, şi în cugetul lor îl 
numeau tiran.— De sărmana lui soţie la toţi 
le era milă; deci indignaţi şi scârbei până 
la suflet îndată părăsesc cu toţii castelul.
12. Griselda s i reîntoarce la tatăl slu şi îl 

mângâie.
Sermana Griselda mai de tot despoiată, 

desculţă, cu capul gol eşi pe poarta castelu
lui; după ea mergeau toţi domesticii suspi
nând şi plângând; căci toţi oamenii din cur
tea marchizului o iubeau pentru virtutea şi
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al Comitetului central al «Reuniune! rom. 
de argricultură» din comitatul Sibiiului 

pentru anul 1903.' '

(Urmare şi fine)

Averea. Reimitinei.
Despre averea Reuniune: raportăm ur

mătoarele:
In anul 1903, conform raţiociniului, s’a 

râalisat un venit de cor. 2067 67, ear’ cu res
tul cassei din 31 Decemvrie 1902 în sumă 
de cor. 396,91. în care era cupainsă şi suma 
de cor. 200, subvenţia comisiunii economice 
comitatenSe pentru esposiţia de vite, ce na 
s’a putut ţinea în 1902, — un venit de cor. 
2464.58

Din izvoarele proprii ale Reuniunei a 
incurs suma de cor, 1663.67, ear’ suma de 
cor. 404 a ineurs precum urmeasă: cor. 200 
este subvenţia corhistunei economice comita- 
tense pentru premiile esposiţiei de vite pro 
1903; cor. 200, formează ajutorul anual, ce 
ni-1 îmbie institutul de credit şi economii 
»Albina», ear’ restul de cor. 4 sunt preţul 
unor pomişori vânduţi.

Sumele dela intratele din raţiociniu în 
comparaţie cu budgetul dau următorul 
resultat

S'a încasat mai mult ca preliminat ia 
titlul *Taxe dela membri» cu cor. 165.80, 
ear* mai puţin ca preliminat la titlul «Interese 
după depuneri» cu cor. 112.13 şi la titlul 
•Venite exta^ordinare» cu cor 96.—. Causa 
că în anul 1903 s’a încasat mai puţine inte
rese provine de acolo, că în scopul acoperi- 
rei însemnatelor cheltueli, recerute la termi
narea lucrărilor «Albumurilor» între altele 
nevoiţi am fost a vinde încă la 1 Martie 
1903 un scris fonciar «Albina» de cor. 2000, 
la 15 Aprilie un altul de cor. 1000, după 
cari la 1 Decemvrie 1903 pe al treilea de cor.

bunăvoinţa ei câtră ori-ce om. Aceşti buni 
oameni nu să puteau mângâia văzând că-şi 
perd pe stăpâna lor cea bună, pe mama cea 
credincioasă a ţârei. -— Nici Griselda nu se 
putu reţinea a nu vărsa lacrimi nu doară 
pentru soartea ei cea tristă, ci de mila bu
nilor ei servitori.

Tatăl ei Ianicula şi vre-o câţi-va buni 
vecini auzise de soartea Griseldei şi-i eşiră 
pe drum înainte bociadu-se şi văetându-se. 
Bietul Ianicula cop'eşit de duiere îmbrăţişă 
pe Griselda fâiă să poată vorbi un cuvânt, 
ea însă ştergându-şi lacrimile de pe faţă se 
adresă cătră tâtăl seu cu cuvinte dulci zi- 
cându-i: «Nu te supăra tată, de nenorocirea 
mea, cugetă că toate să Întâmplă cu Voia lui 
Dumnezeu» 1

(Va urma). ’
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1000, după dări s'âu incassat numai interesele 
intercalare.

In total s’a Incassat mai puţin ca pre
liminat cu 342.33.

Din comparaţia sumelor d e la  eşitele 
din raţiociniu cu budgetul rt sultă, că:

S'a spesat mai mult ca preliminat sin
gur la titlul 7 »Premii pentru esposiţia de 
vite» cu cor. 200, care de fapt nu este su- 
pererogat, de oare-ce, precum se amintise şi 
mai sus, suma de cor. 200, subvenţia comi- 
siunei economice comitatense pro 1902, ca 
necheltuită, era cuprinsă în saldul cassei dela 
finele anului 1902. Aceasta cu învoirea co- 
misiunii economice comitatense, s’au distri
buit ca premii între esponenţii primei espo- 
siţii de oi, ţinute în a. tr. in comuna Poiana;

S’a spesat mai puţin ca preliminat la 
litlul «întruniri agricole şi alte afaceri prin 
comune» cu cor. 56; la titlul «Simbria ser
vitorului» cu cor. 14; la titlul «Spese de can
celarie» cu cor. 30.77; « Distribuire de pomi» 
cu cor. 34.10; la titlul «Pepiniere» cu cor. 
58 şi în fine la titlul „Spese neprevăzute" 
cu cor. 58.16, lucruri, ce îşi afit espikaţie 
în faptul, că in vederea mărilor spese cu in
dustria de casă, am ţinut să facem posibile 
cruţări titlurile budgetare în act-laş timp însă, 
n’am abandonat nici una din afacerile, ce 
viaţă dau Reuniunei şi din cari foloase se. 
tragă obştea noastră.

Sub titlul «Cărţi agricole», «Pentru ani
male de prăsită» şi «Pentru maşini agricole» 
în 1903 n’am cheltuit nimic.

In total s’a cheltuit mai puţin ca pre
limina cu cor. 1044.53.

încât pentru posiţiunile investiţionale 
amintim, că pentru cărţi din biblioteca noas
tră şi pentru coaie de comptabilitate am în- 
cassat cor. 102.95; sub numirea «Industria 
de casă şi albumuri» am Incassat:

a) pentru obiecte vândute cor, 755.13
b) daruri pentru albumuri » 441.25
c) abonamente pentru albumuri» 4176 80

In total cor. 5373 18
Această sumă substrasă dm suma de cor. 

10.318.17, cheituită cu industria de casă şi 
albumuri, drept învestire din 1903 trebuie 
considerată numai suma diferenţiară de cor. 
4944,99, la care adausâ suma de cor. 1514.03, 
învestită în 1902, la inventar am trecut suma 
de cor. 6459.02. Cum această afacere im
portantă şi costisitoare a reclamat şi în cur
sul anului de faţă multe şi însemnate sptse, 
după terminare şi mai ales după vânzarea 
albumurilor vom compenza fondul neatacabil 
acum investit în »Albumuri», şi cu interesele 
conveniende.

La fondul «A Lebu», nuniit al «espo- 
siţiilor de vite» am adaus interesele după ca
pitalul propriu cu cor. 4.18, cu cari fondul 
a ajuns la suma de cor. 96.22 ear’ la «fon
dul esposiţiilor» de asemenea interesele după 
capitalul propriu cu cor. 59.01, ajuns astfeî 
la suma de cor. 135564.

Suma de cor. 141 de sub pos. 6 a tit
lului «Posiţiuni investiţionale*. formând ea 
premiile esposiţiei industriale din 19Q2 neri
dicate şi respective dăruite de unii esponenţi, 
la 31 Decemvrie 1903 s’a găsit în suma ba

nilor gata şi cu reserva de a fi trecută, după 
natura ei, la «fondul esposiţiilor».

La »Posiţ unile transitorice»: cor. 91 e 
sumă anticipată unor cnst toare în causa in- 
dusriei de casă şi restituită de acestea, ear’ 
cor. 27,70 s’au anticipat în escursiunile în 
causa întrunirilor pentru cassele de ajutoare 
a mnncitorilor. Acestea s’au restituit de co 
mun le. în cari s'au ţinut adunările.

Averea totală a Reuniunei constă din 
cor. 51692 băni gata; cor. 96.22 'fondul «A. 
Lebu»; cor. 135564„fondul esposiţiilor'* cor. 
200 acţii (4) ale fabricei de conserve „Tran
silvania" din Deva; o anticipaţie însoţitei din 
Veştem cor. 14.40 dulapuri; recuisite etc. 
cor. 150; colecţii-agricole cor. 100; cuptorul 
de uscat poame „Cazenille" cor. 1000; înves
tită în Cărţi economică şi în coaie de corii- 
tabilitate cor. 900; grapa de muşchi cor. 80; 
învestit în industria de casă, albumuri etc. 
cor. 6459.02; râsboiul de metal cor. 500, 
sau în total din cor. 11.39920, cu un cres- 
cământ de cor. 526.20 faţă de anul 1902.

Raţiociniul cassariatului îl acludem 
sub IV.

Valorile, din care se compune averea 
reuniunei, sunt cuprinse în inventarul de sub 
V., căruia alăturăm sub VI. consemnarea co- 
lecţiuniior agricole.

Pentru anul 1905 ne permitem a su
pune aprobării d-voastfe proiectul de budget 
de sub VII.

El prevede venit anual de cor. 2110, 
ear* spese de cot. 1936. Rămâne astfel un 
escedent de cor. 174

Pe basa celor premise, Onorabila adu
nare gener lâ să binevoiască:

1. A lua raportul general Ia cunoştinţă.
2. A esamina şi a aproba raţiociniul 

anului 1903 şi a ne vota absolutoriul prescris.
3. A încuviinţa proiectul de budget 

pro 1905.
4. A esprima condolenţe pentru membrii 

răposaţ1.
5. A. vota mulţumită comisiuuii econo

mice comitatense şi Institutului de credit si 
economii .„Albina" pentru ajutoarele de câte 
<tr. 200.

D n şedinţa comitetului central al „Reu
niunii române de agricultură drh comitatul 
Sibiu,", ţinută la 11 Decemvrie n. 1904.

Demetriu Cornişa, Victor Tordăfidnu,
pr» sident. secretar.

Dela „Reuniunea română de Înmormântare 
din Sibiin;1

ţA l-a adunare generală).
Duminecă în 5 Februarie n. şi-a 

ţinut «Reuniunea română de înmor
mântare din S biiu« a 5-a adunare ge
nerală sub conducerea directorului P. 
Lueuţa. In cuvântul de deschidere pre- 
sidentul director insistă asupra duor, 
momente de domeniu umanitar-creşti- 
nesc, ce preocupă Reuniunea. Primul 
este. ajutorul oferit celor râmaşi după 
membrii reposaţi, ear’ al doilea nisuinţa

de a realisa scopul, ce s’a dat când cu 
înfiinţarea fondului «Asilului«, acest lo
caş chiemat a servi de loc de repaus, 
de hrănire şi de încălzire pentru orfanii 
şi neputincioşii noştri, scăpătaţi.

încât pentru ajutoarele oferite după 
cei răposaţi, Reuniunea şi-a împlinit cu 
sfinţenie chiemarea, dând ajutoarele în
dată după constatarea caşului de moarte, 
anume în 63 caşuri şi cu suma ce tre
ce peste 7000 cor., ear’ în causa «Asi- 
lului», fondul acesta a trecut peste suma 
de 1200 cor. De încheiere roagă pe 
participanţi a conlucra la resolvirea 
agendelor adunării generale şi declară 
adunarea deschisă. Secretarul Vie. Tor- 
dăşianu ceteşte raportul general pro 
1904, pe care adunarea îl i-a la cunoş
tinţă Socotelile pro 1904, revăzute de 
membrii Timoteiu Popovici şi Baptist
I. Boiu, se aproabă, ear’ biroului i-s’a 
votat mulţumită şi recunoştinţă pentru 
activitatea rodnică, desvoltată pentru 
prosperarea trebiror Renniunei.

Ca un ce de remarcat este hotă- 
rîrea unanimă a adunării generale, con
form căreia direcţiunea este autorisată 
a căuta un’ imobil ("grădină), pe care 
ar fi să se ridice asilul. In această afa
cere direcţiunea, cu reserva aprobării 
adunării generale estra-Ordinare poate 
reflecta şi la banii gata, de aproape 
5000 cor., ce formează averea proprie 
a Reuniunei şi poate încheia cu even
tual vânzâtor şi contractul provisor de 
Cumpărare. Fondul »Asilului«, întemeiat: 
şi alimentat din cele 10% detrase din 
ajutoarele după caşurile de moarte, din 
competinţele dăruite de directorul P_ 
Lucuţa şi secretarul Vie. Tordăşianu,. 
cum şi din unele daruri făcute în amin
tirea iubiţilor răposaţi, după aceasta 
hotărîre, şi mai ales după-ce locul va 
fi cumpărat, sprijinit va fi de inimi ge
neroase, cari mângăere vor afla în fap
tul, că din prisosul lor îmbiavor obolul 
pentru un scop atât de umanitar.

Anul 1904 este al 5-lea dela în
temeierea «Reuniunei române de înmor
mântare din Sibiiu«. In acest an am 
avut 15 caşuri de moarte, cu cari nu
mărul membrilor noştri răposaţi s’au 
urcat la 60.

Ajutorul statutar solvit moştenito
rilor legali ai decedaţilor membri re
posaţi, e de cor. 1799.50, ear’ totalul 
ajutoarelor solvite după cele 60 caşuri 
de moarte dela întemeierea Reuniunei 
e de 6686, din cari fondului „Asilului“ 
i-a revenit 10% statutare, sau cor. 
668.60. Aşadar la mâna moştenitorilor 
s’a dat suma de cor. 6017.40.

Din şedinţa direcţiunii „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu,“ 
ţinută la 30 Ianuarie 1905.
, Preşedintei

jP. Lncuţa, Tic. Tordăşianu,
director, - secretar.



Soia sau fasolea japooeiâ.
Soia este un fel de fasole, care 

se consumă mai mult uscată, adecă 
boanele ei, decât ca verde. Patria ade
vărată a ei este Japonia, unde se cul
tivă în măsură foarte mare, de aceea 
la noi i-se şi dă numele de fasole iar 
poneză.

Cele mal multe ţări din Europa 
se ocupă cu cultivarea şi întrebuin
ţarea ei ca articol de consum, în 
ţara noastră, atât cultura cât şi între
buinţarea ei în bucătărie este necunos
cută, de nu cumva e cunoscută şi fo
losită sub ceva nume indigen.

I n , România de vre-o doi ani în
coace aduce »o înbnnâiăţire simţită în 
hrana săteanului.

Soia este de două, teluri, una cu 
boane galbine tomnatică, şi una cu boane 
negre, văratică. Cu aceasta din urmă 
s’a făcut mai multă experinţâ, căreia îi 
dau numele de Soia hispida Are flori 
mici albăstrui. Atât cotoarăle, viţele 
sau vregile, cât şi păstăile, (ţările) cari 
cresc dela pământ, până în vîrful pa
rului sunt acoperite cu peri subţiri şi 
mărunţi

Intre alţi sprijinitori şi propagători 
de mare însemnătate ai culturei Soiei 
amintim pe Dl 1 Kalinderu, adminis
tratorul domeniilor coroanei, care a dat 
îndrumări tuturor agenţilor domenielor 
coroanei, relativ la cultivarea acestei 
plante.

Hectolitrul de Soia sau Daizu în 
Japonia şe vând cu 7 cor. 36 bani.

Probe dataiate despre succesul cul
turei ei In mare în România nu am 
aflat, am aflat însă o probă destul de 
elocuentă a unei încercări în mic. Anume 
•Albina», vevistâ pentru popor, ce apare 
în Bucureşti Nr. 31 — 1904 ne spune 
că învăţătorul şi preotul din comuna 
Vişina, judeţul Romonaţi au semănat 
100 grame boane de Soia şi au recol
tat 6 kgr. boane va se zică 60,000 
grame, cari ne reprezintă proporţia 1:60

Cultura ei nu diferă întru nimic de 
a fasolei noastre, îi place locul gras, 
fertil, fie dela natură, fie îngrăşat prin 
gunoire abundantâ, bine lucrat prin să
pătură ori arătură afundă, încât se poate 
de toamnă, dar se mulţumeşte şi în pă
mânt mai slab, cerând o singură con
diţie indispensabilă: un loc deschis, ex
pus aerului şi căldurei, altcum închi- 
leşte şi rămâne pipernicită.

Cu alte cuvinte; Soia o vom pu
tea cultnvia în orice loc, în care am 
cultivat din străbuni cu suces deplin fa
sole, mazăre linte şi bob.

Fiind soia un fel de fasole de par, 
e  tare espusă îngheţului şi brumei de 
primăvară: deci timpul potrivit pentru 
pus, sau sămănatul ei va fi numai după 
ce am trecut preste orice pericol de in-
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gheţ, eventual bruma, cam în jumătatea 
a doua a lu n e i Aprilie sau şi când se 
pune fasolea cu par.

Pusul sau sămănatul ei este identic 
cu al fasolei noastre grase, cu par; se 
fac adecă cuiburi la distanţă de un 
paş normal, în care punem 3—4 boane, 
pecari le acoperim cu pământ mărunt 
în grosime 3—5 centimetri.

Cultivarea ei în timpul vegetaţi- 
unei e ca a fasolei; se sapă sau pră
şeşte de 2—3 ori după trebuinţă. Când 
începe a arunca viţe sau vregi, îi pu
nem pari, dacă o cultivăm în grădină 
sau separat; dacă o cultivăm însă prin
tre cucuruz sau mazăre unde încă se 
poate cultiva .cu deplin succes, îşi află 
ea un fir de cucuruz sau mazăre de 
care sâ se acaţe.

Până când păstăile Soiei sunt crude 
şi nu i-au crescut boanele, se poate 
consuma şi ca păstaie, ca fasolea cea 
grasă, dupăce însă îi cresc boanele, pâs- 
taia se întăreşte -şi nu mai e o mân
care plăcută, ca şi fasolea dupăce s’a 
îmbătrânit,

Altcum valoarea ei nutritoare con
stă sau se află în boane; nu în păstăi 
pentru aceea ea foarte puţin sâ folo
seşte în bucătărie, ca fasole verde, ci 
se lasă să şe coacă.

Sâmnul de pe care să cunoaşte că 
ea e coaptă şi prin urmare se poate 
începe culegerăa ei e  acela, că atât 
păstăile (tecile), cât şi frunzele sunt gal
bine, ce se întâmplă prin luna lui Au
gust

Păstăile îngălbinite se culeg şi aşazâ 
.într’un loc sbicit, bună oară în podul 
casei, sau într’un1 grânar, unde rămân 
până decătră toamnă, în care timp sâ 
uscă de ajuns pentru a se putea îm- 
blăti, ca şi fasolea.

Din cele expuse până aci se vede 
că Soia, e plantă legumoasă, care me
rită o deosebită atenţiune din partea 
grădinarilor şi economilor, căci ea cere 
puţin lucru şi dă mult rod, ea cu tim 
pul va înlocui vaca cu lapte.

•Din se Soia obţine prin presare 
tescuire) uleiu*.

Despre însemnătatea uleului în bu
cătărie, dar mai ales în bucătăria să
teanului în posturi lipsa toţi o cu
noaştem.

•In Japonia şi China se prepară 
din acestă fasole un fe l  de brânză. Se 
pot prepara din ea mâncări gustoase, 
de pildă: ciorbă (zamă) la fel cu cea 
din fasolea şi mazerea noastră*.

•Din Soia amestecată cu orez şi 
cartofi mai prepară Japonezii un fel de 
mămăligă gustoasă şi hrănitoare*.

Dacă nu toţi deodată, dar cel puţin 
fiii cei mai în-precepere ai neamului nos
tru, vom face probe, şi la caz de reu
şită, să-o îmbrăţoşeze toţi, şi să se fo
losească de ea, căci bunul Dumnezeu
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a creat toate animalele şi .plantele de 
pe pământ pentru noi şi folosul nostru.

Pentru ajungerea scopului, „Bunul 
Econom" prin Reuniunea economică de 
aci va îngriji a procura sămânţa de lipsă 
pentru toţi aceia, cari vor voi să facă 
probe cu aceasta plantă, şi cari se vor 
insinua £« scris până în i  Martie a. c.

F . sco l. J ,  P .

Cum se se aducă mierea la valoare.
Reuniunile de stupărit regnicolare 

au format comitete pentru estimarea 
mierei, Ministru de agricultură a pro
mis, ba a şi luat decisiuni de a , ocroti 
acest scop şi se âfirmă, că au decretat 
mari sume de bani, ca să dea ajutoare 
şi anticipaţiuni, stuparilor autorisând pe 
dl secteter Mârton de a distribui atari 
sume.

Învăţătorii ambulanţi, cari se o- 
cupă cu albinăritul au făcut-o mică sta
tistică, raportând următoarele: stupi se 
găsesc în Ungaria în 22,221 sate. In 
coşniţe mobile s’au aflat 206.736 stupi, 
ear în coşniţe imobile (sistem vechiu) 
355.130 stupi. Produsul mierei în 1904 
s’a urcat Ia 29.971 mt. m. Ceară s’a 
scos cu totul la 1927 mt. m. cu o va
loare totală de 9.900,000 Cor.

Situaţia politioă In Ungaria
este to t încurcată. Vineri în 17 Febr. 
s’a ţinut prima şedinţă a dietei noue. 
La l.-ma şedinţă a presidat deputatul 
Kossuthist losif Madarâsz, cel - mai în 
etate deputat. Ocupând presidiul şi 
deschizând şedinţa a declarat că: »Imi 
ţin de datorinţă a  Spune, că toate câte 
s’an făcut fie prin preşidiu, fie prin 
guvern, fie prin ori Cine altul in contra 
regulamentelor vechi şi a constituţiunei 
noastre, le declar din acest Ioc de ne
valabile şi ilegale, Sâmbătă s’a cetit 
Autograful regal de cuprinsul următor: 
• Intervenind unele pedeci şi neputând 
a deschide dieta după dorinţa inimei 
Noastre cu Mesagiul de tron, o  decla
răm deschisă prin rescriptul nostru pre- 
sent«. Deputaţii s’au împărţit în 9 clase 
presentându-şi credenţionalele (manda
tele), Deputaţii noştri naţionali ocupară 
în dietă o posiţiune separată, aceştia să 
zice că vor pacta cu deputaţii sârbi 
ba chiar şi deputaţii naţionali saşi se 
vor aglumera cu ei.

In cercuri din Budapesta să ven
tilează ideea formârei uuui ministeriu 
de transiţie, dar aceasta idee nu este 
agreeătă nici de liberali, nici de opo- 
siţe. Abzicând veteranul Madarâsz de 
preşidiu s'a ales Iuluis Justh, faţă de 
guvernamentalul Talliaa ca vice-presi- 
denţi să aleseră: Francisc Bolgar şi 
Ştefan Rakovszky, amândoi deputaţi ai 
oposiţiei. Sosind preşedintele nou ales 
şi v.-presidenţii îh sală, fură primiţi cu
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-entusiasm sub vii strigăte de »Eljen 
Kossuth, £ljenek!« Trăiască Kossuth! 
"Trăiască!

După aceasta urmă constituirea 
dietei In 18 Febr. c., dar noul guvern 
Încă nu s’a format şi nici starea de 
-ex-lex nu s’a ridicat. Contele Tisza a 
.anunţat în clubul liberal, că cei 40 de 
-deputaţi ai Croaţiei şi Slavoniei, s’au 
reparat de clubul liberal constituind 
-deocamdată clubul lor propriu. Croaţii 
"voiau a propune din sinul lor la un 
post de v.-preşedinte pe Kovacevici, 
-dar vezend situaţia turbure au renunţat 
Contele I.Aridrâssy a/fost. din nou în 
audienţă la Maj. Sa în Viena raportând 
-resultatele obţinute şi fu autorisat a 
«continua pertractările. Partidul liberal 
-este în crisă. Organul lor »Magyar Szo« 
susţine că » Ungaria nu poate trăi fă ră  
dinastia Habsburg«. Tisza tot mai nu
treşte speranţa de a reînvia şi cere dela 
uti sei a fi una.

Răsboiul
r u s o  -j a p o n e z.
încheierea păcei iminentă.
Berlin. In cercurile militare^ ger

mane se asigură că încheierea păcei 
între Rusia şi japonia este iminentă. 
S e  zice că Anglia face pe împăciui- 
toarea. ^

Rusiu s’ar fi convins că-i este im
posibil să continue răsboiul deoare-ce, 
în condiţiunile actuale armata rusească 
-din Manciuria n’ar putea să primească 
.alimente îndestulătoare.

Violenţele japonezilor la P o rt-  
Arthur.

Paris. Franţa va protesta la Tokio, 
In numele Rusiei, contra violenţelor în
trebuinţate de Japonezi asupra persoa
nelor private din Port-Arthur spre a le 
ŝili să părăsească oraşul şi a pune apoi 
stăpânire pe casele lor.

Bolnavii dela Port-Arthur.
Cifu. Se comunică Agenţiei tele- 

legrafice ruse că consulul rusesc aflând 
-că Japonezii au intenţiunea să trans- 
poarte 2500 răniţi şi bolnavi din Port- 
Arthur la Ci/u a iăcut demersuri, pentru 
a se opune acestei intenţiuni deoare-ce 
acolo nu se poate căuta bolnavii; el 
spune că bolnavii trebue să fie trans- 
-portaţi pe un vapor amenajat pentru 
.acest scop şi care să plece dela Dalny 
spre Rusia.

Blocarea Vladivostocului.
Londra. New-York-Herald« află 

-din Petersburg că ştirile primite dela 
Vladivostok spune că portul de acolo 

• este strîns blocat de flota japoneză.
Ruşii au în Extremul-Orient 700,000 

.soldaţi.
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Besooala din Rusia.
In Lodz (Polonia rusească) la în

mormântarea lucrătorilor ucişi, greviştii 
au atacat trupele cari ocupau toate stra
dale. S’a dat luptă cu focuri de revol
ver. Un ofiţer, un poliţist şi doi cazaci 
au fost ucişi:

Câtor-va lucrători li sau tăiat ure
chile cu lovituri de sabie. Un lucrător 
a fost orbit de loviturile de biciuri ale 
cazacilor.

In închisori arestaţii sunt bătuţi cu 
bastoanele.
Aproape toţi arestanţii Sunt închişi în 
subterane.

La Warşovia se ţin dese întruniri 
secrete. Se crede că pentru ziua de 25 
cor. se pregăteşte isbucnirea revoluţiei.

Amici lui Gorki prevăd că acesta 
va rămânea în închisoare până ce se 
va fi rezolvat chestiunea lucrătorilor.

Pare că aceasta este îndreptată 
mai cu Seamă în contra lui Gorki şi a 
consilierului comunal Kedrim. Se zice 
că la aceasta s’a găsit un manifest re
voluţionar adresat armatei.

Amicii lui Gorki nu primesc încu- 
vinţarea să’l viziteze. ^

Soţia lui Gorki a prezintat în za
dar cereri repetate pentru liberarea băr
batului ei.

La Sosnovice greva continuă. Se 
crede că ea va mai. dura încă două 
săptămâni.

La Charkoff s’a reluat lucrul la 
fabricele de locomotivei Farmaciştii sunt 
în grevă. ,

La Odesa s’au pus în grevă far
maciştii.

»Echo de. Paris « află din Peters
burg că poliţia a descoperit în Finlanda 
numeroase ateliere unde se fabricau 
bombe.

NOUTĂŢI
Parastasul pentru pia memorie a feri

citului episcop Ioân Popasu s’a celebrat în 
Caransebeş In 5/18 Februarie de cătrâ Prea 
On. D. protopresbiter Andreiu Ghidiu, asis
tat de preoţii locali Ioan Stoian şi George 
Buru. — De faţă au fost representanţii Ve
neratului Consistor diecesan, elevii institute
lor şi şcoalelor noastre confesionale sub con
ducere profesorilor şi a învăţătorilor lor. 
Răspunsurile le-a executat corul institutului 

- teologic-pedagogic cu precisiunea cunoscută. 
De dorit ar fi fost a asista la acest act şi
o deputaţiune din Braşov.

•.*
Regina României în ajutorul popula- 

ţiunei lipsite. Maj. Sa a dăruit 3000 pâni 
de câte 2 kilograme, spre a fi împărţite ţă
ranilor lipsiţi din judeţul Ilfov, şi 1000' lei 
lucrătorilor din p rtul Galaţi, cari sunt în 
mare mizerie. *

Gapon. Autoritatea bisericească supre- 
premă din Petersburg l’a despoiat pe preotul 
Gapon, (conducătorul muncitorilor revoluţio
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nari), de demnitatea lui de preot şi l’a oprit 
dela funcţinnile bisericeşti. Nici acum nu să 
ştie sigur unde s’a ascuns Gapon. Poliţia 
rusească îl caută grozav, fără să-i fi putut 
da de urmă.

*
Petrecere în  D obra. Inteligenţa ro

mână din Dobra învită la convenirea socială 
împreunată cu dans, ceva avea loc Sâmbătă, 
în 4 Martie st. n. 1905, în sala dela «Hotel 
Husariu.« începutul la 8 ore seara. Venitul 
curat e destinat scoalei române din loc.

*;
P en tru  * S o a ţa  dela  BM grad  « -  

Joi (16 Febr. n.) s’a pertractat la curtea de 
juraţi a tribunalul din Cîuj procesul de »agi-. 
taţie* intentat «Libertăţii* din Orăştie pentru 
poesia «Roata dela Bălgrad* de V. E. Mol- 
dovan, publicată în numărul dto 2 Iulie a. tr. 
Dl Vaier I. Ioanovici, pe atunci redactor 
responsabil al «Libertăţii*, în u^wa 'verdic
tului de vinovăţie al curţii de juraţi a fost 
condamnat la un an închisoare de sta t ţ i  iooo 
cor. amendă. Dl Ioanovici, care s’a presentat 
la pertractare fără apărător, a anunţat contra 
sentinţei recurs de nulitate.

Reuniunea sodalilor rom. din Slbiiu
arangează Sâmbătă, la 25 Febr. n. 1905 în 
»Unicum« un c o n c e r t  împreunat cu postă 
humoristică şi joc. începutul la 8 ore seara. 

*
Atentat contra marelui duce Sergius-

La Kreml (Rusia) în 4/17 Febr. c. nişte (ni- 
bilişti) răulăptuitori au aruncat o bombă sub 
trăsura marelui duce Sergius unchiul Ţarului 
Nicolae II. al Rusiei.

Bomba a explodat Îndată, sfâşiind pe 
marele duce în bucăţi, aruncat fiind In aer 
dimpreună cu caii şi trăsura.

Marele archiduce Sergius a fost om în 
floarea vieţii, numai de 48 ani. El a fost 
guvernor la Moscva şi unul dintre cei mai 
aprigi aderenţi ai absolutismului şi ai auto
craţiei, Unul dintre atentatori fu prins, ase
menea şi mai mulţi studenţi amestecaţi ha 
acest complot. Eată tragice resultate de ale 
răsculaţilor din Rusia şi nemulţumiri pentru 
răsboiul din Extremul-Orient.

*
î n  a te n ţiu n e a  e m ig r a n ţi lo r  la  

A m e r ic a .  Guvernul Ungariei a liberat călă
toria la America şi prin Bremen. Cine are 
paşaportul predat pe la Fmme, acela poate 
Călători şi prin Bremen dacă are cartea de 
vapor prin Bretoen,

Cine s’a decis a călători prin Bremen 
la America, acela trebue negreşit să trimită 
de acasă 20 cor. arvună ; după primirea ar
vunei fie-căruia i-se trimite cartea de vapor.

Lucrătorii cari sunt harnici şi sănătoşi 
carr au biletul de tren plătit în America până 
la locul destinat şi cari pot arăta 50 cor. 
bani gata, aceia toţi sunt primiţi în America.

Cine are cunoscuţi în America, să aducă 
adresa celora cu sine.

Cine are ochi bolnavi, sau alte rane 
trupeşti, mai bătrân de 50 ani, s’au e arvu- 
nat în vre-o Facricâ la lucru în America şi 
merge anume la lucru rezervat, pe acela H 
înapoiază din America.

In Ratibor precum şi în Bremen fie
care emigrant să vizitează, aşa că fie-care 
pe când vine în Bremen pe vapor, poate fi 
primit în America.
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Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat.
Dela 14—20 Februarie v. 1905.

Dummteă
Lun i
M arţi

M ercuri
Joi
Vinert
Sâmbătă

14 Draguş.
15 Belin.
16 Abrud. Aradul-Nou. Bruiu. Cehul din 

Selagiu. Dicio-Sân-Martin. Draşu. Elesd 
Lechniţa. Piscolt. Reşinari. SzSkely- 
Cristur. Zlagna.

17 Dej. Făget.
18 Veneţia de jos. Zabola. Zălău.
19 Gyoma, / s?
20 Alâmor. Bichiş-Ciaba Comloş, Ferihâz

Călindarnl vechin şi nou al săptămânal.
Dumin. Fiului rătăcit ev. Luca c. 15, g. 6. v. 6.

Dum. 18 M. Martinian 26 Gothard
Luni 14 P. Axcnte 27 Leandru
Marti 15 Ap. Onisim 28 Roman
Mere. 16 M. Panfilie 1 Vartie. Albin
Joi 17 M. Teodor 2 Simpliciu
Vineri 18 P. Leortie 3 Celidoniu
Sâmb. 19 Ap. Archip. 4 Casmir

Redactor resp. VASILE DOMŞA, protopresbiter.

Convocare.
--mm--

Domnii participanţi ai însoţirii de 
anticipaţiune şi credit»Hunedoara«, se 
Invită în virtutea §§-lor 23 şi 24 ai 
sţatutelor la a

XX. Adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Deva la 12 M ar
t i e  1905. st. n. la 2 ore d. a. îh loca
lul însoţirii.

Obiectele
puse la  ordinea zilei sunt :

1. Alegerea unui preşedinte, a unui 
vice-preşedinte, precum a doi secretari 
şi doi scrutinâtori

2. Raportul direcţiunii cu privire 
la activitatea consiliului administrativ şi 
la starea cassei însoţirii (bilanţul) pe 
anul 1904, raportul comisiunei de supra- 
veghiere şi hotărîrea asupra profitului 
curat.

3. Statorirea bugetului-pe a. 1905.
4. Alegerea comisiunii de supra- 

veghiere pe timp de un an.
5. Eventuale propuneri (§ 29).
In iipsa membrilor receruţi — de 

peste jumătate a părţilor fundamentale 
— adunarea se va ţinea în înţelesul 
§-lui 25 din stătute la 22 Martie a. c. 
tot la timpul şi localul indicat.

Domnii participanţi pot lua parte 
sau în persoană, sau -prin plenipoten
ţiari lor, cari asemenea au se fie par
ticipanţi fundamentali (§ 26); nime nu 
poate exercita inse mai multe de 20 
voturi (§ 10).

In timpul încheierii bilanţului în
soţirea a avut 319 părţi fundamentale 
â 100 cor. 31900 cor.

Din şedinţa consiliului administra
tiv al însoţirii »Hunedoara« ţinută în 
Deva la 8 Februnrie 1905.

Alex. Moldovan sen. m. p.,
director.
Alex. Moldovan iun. m. p.,

secretar.

a c t iv e  Contul bilanţnlai pe annl 1904. p a s iv e

cor. ei. cor. a.

1. Cassa în nu mărar . . . . 4217 94 1. Părţi fundamentale . . .  . 31900 —■
2. In cambii . . . . . . . . 170587 80 2. Drp spre fruct, şi inter, capit. 232190 4 5 ;
3. In obligaţiuni . . . . . . 124846 3. Fondul de rt set vă . . . . 23000
4. Realităţi . . . . . . . . 1726 06 4. Fondul de res. special . . '9600 —"■r
5. In mobtlar; det. 10% . • • 347 46 5. Conturi creditoare . . . . 1957 73
6. In conturi debitoare . . . 1506 06 6 Profit curat . . . . 4583 14 :

303231 32 303231 32 '

spese C o n tu l  p ro f i t .u ln i  şi
1

p e r d e r i l o r  p e  a n n l  1 0 9 4 . VENITE1
cor. fit. cor. m.

1. Interese Ia depuneri . . . 14001 26 1. Interesele de escornpt ,-i
2. Salare . . . . . . . . . 4320 — obligăţiuni . . . . . . . 19843 30 ;
3. Spese diverse(recu site decan-

celar e, încălzit, luminat, ser- 2. Prov siuni..................... 5029 52 ;
viciu etc.) . . . .  ,. . . 1167 16

4. Contribuţiune . . .  . . . 4143 56 3. Accidenţe diverse şi interese ■ "
5. Timbru . . . . . . . . 27 06 de întârziere . . . . . . 4270 36
6. Taxe de presenţă . . . . 600 —

7. Ch rte .................................. 440 — 4. Venitul după realităţi . . . 187 — :
8. D t  riorarea mob. cu 10°/° . 39 —
9. Profit c u r a t ..................... 4583 14

29330 18 29330 .1.8
i 1

D e v a ,  la 31 Decemvrie 1904.
I. Lazariciu m. p., Alexandru Moldovan sen. m. p , Ioan Simionaşin m. p.

cassir. director.
Subsemnuta comisiune de supraveghiere am exatninat contnl bilanţului precum ş i  

contul profitului şi al perderilor şi iam  aflat în consonanţă cu cărţile şi exact.
Deva,  la 5 Februarie 1905

Simion Dragomir m, p._______Dr. Silviu Moldovan m. p,______ Romul Patern m. p.

Carol F. Jekeli, Sibiiu (Nagyszeben). 6- 52
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Casse de fer şi oţel sigure contra focului .şi spagerii
pentru păstrat bani, 

registre şi documente In t o a ie )  
mărimile' şi formele.

Soliditate garantată.
Pretori eftine. l

A se adresa la: Prim a fabrică! 
transilvană privilegiată ces. şi| 
reg. de casse de f e r  şi o ţe l J

■■■ ....  alui =====

R .  O  S Z T
Sibiiu — Nagyszeben

Strada Dumbrăvii Nr. 3. Strada Brnckenthal Nr. 5.!
Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

-Cumpănă de gospodărie gratis.
Trimit cu preţuri proverbial de 

eftine din magazinul meu, peste mă
sură asortat, m ărfurile mele de 
argint de Mexieo renumite şt plă
cute preţutindenea pentru bunătatea 
lor excelentă şi anume: 6 bucăţi cu
ţite de masă de argint de Mexico, 
6 buc. furculiţe de aig nt de Mexico, 
6 buc. linguri de argint de Mex;co, 

^  12 buc. linguriţe de argint de Mexico
pentru cafea, 6 buc. excelente cuţite pentru dessert, 6 buc. 
excelente furculiţe pentru dessert, 1 lingură de argint de 
Mex'co pentru scos supă, 1 lingură de argint pentru scos 
lapte, 2 bucăţi sfeşnice de masă elegante, pentru salon.

4 6  b u c .  • £ £  f l -  6 -5 0 .
Fiecare cumpărător primeşte, afară de aceste, în  dar 
o cumpănă de gospodărie, care poate suporta I21/i k!g. 
si care funcţionează corect, despre ce ofer deplină garanţă. 
Cumpăna o primeşte cumpărătorul a b so lu t gratis. 
Argintul de Mexico este un metal absolut alb (şi în- 
lâuntru), pentru a cărui durabilitate şi excelentă calitate 
ofer garanţă pe £5 ani. Expedarea se face trimiţând 
suma înainte sau cu rambursâ din magazinul european.

Un aparat 'american bun pentru fertul grabnic
şi o c u m p ă n ă  de  c a s ă ,  g r a t u i t ă .

(246) ALEXANDRU D. SCHEFFER 23-52
B u d a p e s ta , V III. S tra d a  B eze răd i, n u m ă ru l 3.

M

Crucea ori steaua electro magnetică duplă.
1). l i .  G. M . N r ,  8 8 .5 0 3 .

Aparatul acesta vin- decă şi r ec r eează  pe
lângă garanţă : reuma, asthma (respiraţia grea),
insomnia, epilepsia, ner- vositatea, lipsa de ape
tit, <lorosa, durerea de dinţi, migrena,  impo
tenţa, influenţa, preuin şi tot felul de boale de
net vi. Bolnavul cel-ce '  ' '  nu se poate vindeca în
decurs de 44 z;le, îi întoarcem banii imediat. Celui-ce nu-i 
mai ajută nimic, să încerce cu aparatul meu; căci sunt 
convins despre e f e c t u l  s i g u r  al a p a r a t u l u i  meu_
Preţul nnni aparat mare 6 cor. Preţul unui aparat mic 4 cor.

a  se folosi
la boale de nervi cronice.

a se folosi 
1 a b j o a l e  m a i  u ş o a r e .

Comandele le îndeplineşte în patrie şi stăinătate:
(246) A L E X A N D R U  D . S C M E F E E R  2 3 -5 2  

B u d a p e s t a ,  VIII., Strada Bezerădi, numărul 3.

Cumperare ocasionalăi
l i l  f e n e i ţ l  u i ţ i /% . i .  =

In urma prea marelui deposit al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de- 
positul sustă, contra ramburs:

6  bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 3 2  bucăţi cari 
costă numai 6  fl., toate noue şi bune şi frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fl.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mâi scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins despre adevăr, mă oblig a remite banii numai de 
Cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu trebue să iipsească din nici o casă.

Singur expeditor este: Iosif Auffenberg’s Centrale
(226) 6— Budapesta VI., Strada Profâta nr. 5.

Comandele se trim it spedând banii înainte sau contra ram burs.

X
X

B a n i !  B a n i !  B a n i !
S u b s e m n a ta  în tre p r in d e re  d e  c re d it s tă  în  le g ă tu ră  
eu  cele m a i m a r i b ă n c i d in  ţe a r ă  şi e x o p e re a z ă

cu cele mai favorabile condiţii şi cucele mai ieftine interese 
şi anume pe termin de 10—70 ani cu 2°/0 — 58/4%- 

C red it p e rso n a l c u  g ira n ţi şi ob ligaţie p e  S —10 a n i 
La funcţionari de stat, comitat şi oraş, precum şi la oficeri, 
credit simplu şi fără giranţi, pe sala re dela K 1800 mai sus. 
La dorinţă servim cu informaţtum, rugând marcă poştală.
(230) întreprindere de credit, 6—

Sibiiu (Nagyszeben)' Strada Popiăcii nr. 27.

N o u l
& « fo s ţg fc l t  4 $  fcmwt6 6 g %

cu mechanism american
indispensabilă, pentru ori-ce economie casnică.

Să poate purta şi în busunar, 
e durabilă, comodă şi corespunzătoare.

L a  fiecare e de l ip să  pen tru  
lu m in a rea  ch iliilor, trep telor, am bite lor  

ş i lo ca lită ţilo r  la tera le .
Pentru, ofioeri la exerciţii, pădurarilor şi ^  
vânătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acomodată; pentru turişti sunt in- 
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu £  
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, se 

mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro
prietari şi economi îi păzeşte de atacuri ş i  foc; cu aceasta te 
poţi sui ş i  noaptea în pod unde se ‘ păstrează nutreţul, E 

[ sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

subministrăm altul nou. P r e ţu l  d  coroane.
Cu reflector şi linte măritoare executată foarte |fin 5  oor.

— =  S tr a t  d e  reservă  1  cor. 2 0  f i t .  — —
(227) Se trimit cu rambursă de 6— ■

Stabilimentul Central aloi IOSIF AUFFENB GRO
BUDAPEST, Strada Prâfeta 5. »
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Pentru 5 coroane
trimit 4 1/* chilograme (c. a. 50 
bucăţi) puţin deteriorat dar’ fin

ales frumos, de rose, crin, 
.iorgovan, viorele, resedă, iasmin 

şi lăcrămioare. — Pe lângă 
trimiterea î n a i n t e  a sum e i  

» sau cu r a m b u r s ă  trimite:
|  B.

j  î  Budapesta, V I I I .  str. Beseredi nr. 3.

ef*cw  !

©
n
I  pentru comercin, industrie
■  şi-economie solid şi e x a c t
■  a lucrate, ofere spre cumpărare

I-ma Fabrică de Compene Transilvană

VICTOR HESS Sibiin(N.-Szeben)

dela institutele de bani de primul rang dirk 
Budapesta şi străinătate, până la ®/4 a valorii 
realităţilor intabulate la locul I. şi II. cu 

amortisare dela 15—65 ani.
Credit person jj|] Pentru p r eo ţ i ,  m i l i t a r

...... . r .■.... -  o f i c i a n ţ i  de stat şi pri
vaţi, n e g u s t o r i ,  i n d u s t r i a ş i ,  cu şi fără 

giranţi pe termin de 1— 15 ani; acurateţa, conlanterie şi disoreţinne.
Convertire de datorii la bănci şi privaţi.

Noi redactăm şi dăm explicaţiuni amănunţite despre diferite întreprinderi vechi 
şi noi, prin organe autorisate dăm opiniuni technice şi geologice de. experţi şi 
executăm şi finanţarea acestor feliu de întreprinderi.

(249) Prefacem întreprinderi existente în societăţi pe acţii etc. 22—26
Bndapest, VL, Terâz-korut 32»
(Firmă împrotocolată judecătoreşte).e s

La
4 7 -5 2

se trimite catalog (228)
ilustrai gratuit şi francat.

0 0

în  O r ă ştie , (Sz.-Vâros) P ia ţ a - m a r e  Nr. 2.

ATELIERUL
de photografle ADIrER

în Orăştie, strada apei Nr. 31 l ..
(lângă şcoala civilă de fete.)

Depare-ce doresc a-mi aduna un tablou 
de copii, prin aceasta rog frumos pe onor. 
public să aibă bunătate a aduce în atelierul 
meu sus amintit, care este bine încălzit ori ce 
fel de copii mici spre a-i photografa.

Pentru astfel de photografxi nu iau taxe.

Cu toată stima

A d le r  A r th u r ,
photograf.

Patent Nr. 8Q967.
Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.

şi înviorează
Deosebită atenţiune 
rării/că acest aparat 

de 20

e a
pe lângă garanţie .
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani(190) UC 6 KJ UC (UU 51 —

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap ţ i  d in ţi, m igrene, 
nevralgie, împedtcarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu itu ri de ureche, bă
taie de inim ă, sgârciuri de inim ă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa p o fte i 
de mâncare, rlceală la m âni ţ i  la  picioare, reuma, podagră, ischias, udul in  pat, in 
fluenţa, insom nie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari la trasare  normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se afi*z atestate incurse din  ţoale părţile lu n ii, cari preţuesc cu m ulfăm ire inuen- 
ţiunea mea ţ i  o ric ine  poate ixam ina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 "iile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog â proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e perm is s t  se confunde cu aparatul » Volta« 
deoare-ce „Ciasul-Volta“ .atât în Germania cât şi în Auatro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în  genere cunoscut, aprcţiat ţ i  
cercetat. Deja eftinăţatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi.
Preţul aparatului mare e 6 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

'  constituţie toarte slabă.
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru  ţeară şi streinătate c:

lOLLER ALBERT, Budapesta, strada Kdltnan.

Nu există
Seminţe agricole şi de grădină mai bune si mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.
Cancelaria şi depestMe: Str. BottenMUer 33. Localul de vânzare: Str. Andrăssy 23. 

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 5—68
Proprietar-editor: VASILE DOMŞA. Tip. Institutului tipografic „Minerra" în Orâstie.


